〉年找回家庭温暖

* 少年的你

"办理未成年人案件 不仅需要专业的法律素 养,更要将法、理、情融入 办案中,让每个涉案孩子 都能感受到法律的温 度。"6月7日,在谈起未成 年人刑事检察工作时,琼 海市人民检察院检察官 雷秀琴若有所思地说道。

"每当看到涉案孩子 稚嫩的脸庞和家长焦虑。 无奈的眼神时,就觉得自 己肩上的担子沉甸甸 的。"回想起第一次见到 15岁,无家可归的涉罪少 年小智(化名)时,那稚气 的面容、充满警惕的眼神 令雷秀琴十分痛心。

初次走访 检察官遭遇"闭门羹"

小智父亲吸毒被强制戒毒,母亲改嫁到外 地。由于监护缺失,慢慢地,小智沾染上了一些恶 习。他开始盗窃、或是与他人打架斗殴。

2021年,15岁的小智因故意伤害致人重伤被 公安机关抓获,关押至看守所。

由于小智故意伤害致人重伤,案件到了起诉 阶段,雷秀琴是当时承办这起案件的检察官。看 着厚厚的卷宗,雷秀琴不禁陷入思考:为何这名未 成年人年纪轻轻,却屡屡涉罪?带着种种疑惑,雷 秀琴决定,一定要将这个孩子犯罪背后的原因调 杳清楚。

询问需要法定代理人到场,雷秀琴首先想到 的是联系小智的父亲。但是小智父亲在哪?谁也 不知道。根据小智的身份信息,检察官先是前往 村委会里寻找。寻人无果,检察官前往当地的派 出所进行调查。

经过一周时间的走访调查,检察官了解到,原 来小智父亲居住在嘉积镇某街道一栋20平方米左 右的房子里。房子一共有三层,小智父亲将一楼出 租给外人做生意,自己则是居住在房子的二楼里。

了解到小智父亲的住址后,检察官感到欣喜, 想着是否可以通过亲人会面等方式, 用亲情感化小智。带着这点希 望,检察官立即前往小智父亲的住所。

"小智爸爸,小智这些年独自生活很不容易, 他这么小,就在社会上就遭受了许多苦难……"见 到小智父亲的第一面,检察官立即将小智的情况 告知给小智父亲。

"我都管不好自己,哪有心思管他?"没等检察 官把话说完,小智父亲用力"啪"的一声把门关上。

倾心调解 帮助涉罪少年重拾亲情

然而,检察官并没有因此而放弃。

第一次见面不顺利,检察官就一而再、再而三 地登门拜访。

"如果当初他能有个住所,也不至于像今天一 样走上违法犯罪的道路,不是吗?"检察官苦口婆 心地劝说小智父亲。

经过检察官的反复劝说,小智父亲逐渐被感 化,他也向检察官坦诚了自己生活的不易,表示愿 意在小智刑满释放后,给小智一个安全稳定的 "家"。

除此之外,检察官也在积极联系小智的母 亲,希望小智母亲能够出面,给予小智更多的关 爱。但由于小智母亲的生活也不稳定,同样处于 颠沛流离的生活状态,想要找到小智母亲并不容

"我们先是到辖区派出所了解到,小智的母 亲改嫁到了屯昌,但是后来又离婚了,人也不知 道具体去了哪里。接着,我们又到了小智 母亲娘家所在的村委会里寻找,辗转 了多地,四处问询,最终从娘家一 亲戚处才得知小智母亲的联系方

式。"雷秀琴坦言,这些费时费力、 琐碎复杂的工作,若不是有民政 部门、妇联、社工、村委会干部 等社会各界力量的帮助,光靠 检察机关一方的力量是远远不 够的。

"小智变成今天这样都怪我 们,早知道当初就应该多陪陪他。" 小智的母亲懊悔地说。

雷秀琴曾与小智谈过心。小智向她坦言,因 为自己长期以来居无定所,有时候连饭都吃不上, 都是靠同伴的收留,他才能有个落脚的地方。

"人家给我吃的、穿的,给我地方住,那么朋友 与别人发生矛盾了,我当然要挺身而出,对吧?"小 智坦言,他打架斗殴是为了帮朋友出气。

"他当时都不到16岁啊。如果有父母足够的 关爱,可能此事不会发生。"谈及此事,雷秀琴感到

雷秀琴告诉记者,通过对话,她能感觉到,小 智对待亲情依然是充满渴望的。

教育感化 涉罪少年诚心悔改

经过前期检察机关多次教育和感化,在法庭 教育阶段,小智的悔过态度诚恳,他还表示清楚地 认识到自己做错了什么,看到受害者受到的伤害, 小智在内心也在反思自己的错误,并愿意承担做 错事的后果。

2022年,法院对小智故意伤害致人重伤一案 进行审理,最终以故意伤害罪判其有期徒刑2年5

"毕竟小智才十几岁,如果刑满释放出来 后,依旧是无家可归、颠沛流离的生活状态,那 就有可能再次犯罪。"雷秀琴说,如今小智父母 表示愿意接纳小智,让他的生活状态稳定下来, 不再流离失所,那就减少了小智再次犯罪的可

"未成年人刑事检察案件不像普通刑事, 并不是单一地惩罚犯罪就了事。未成年人刑 事检察案件要想案件办得好,就应该以 '教育为主、惩罚为辅',始终坚持'教 育、感化、挽救',只有不断加强未成 年人法治宣传教育,才能真正做好 未成年人帮教挽救工作。"雷 秀琴表示。

"虽然案件办完了,但我 们会继续关注小智,关注 他以后的生活。"雷秀琴 向记者说道。



黄丹妮给家长讲解儿童 预防性侵害知识 记者陈婷 摄

最美"护苗人"

"同学们,你们认为好朋友应该是怎么样的呢……当有人摸你背心、短裤遮住的 地方,要勇敢拒绝!"近日,女童保护基金海南云帆志愿者服务队走进海口市爱格乐幼儿园,志 愿者讲师通过问答和互动游戏,带领孩子们一起认识身体这个"好朋友",逐步让孩子们了解什么是隐 私部位、如何预防性侵害等内容。

海南云帆志愿者服务队近日陆续走进海口市第二十六小学、海南白驹学校、海口市琼山第六小学、海口市第 二十小学、三亚市吉阳区同心家园第二十九期幼儿园、海口市城西镇中心幼儿园等学校和社区,为孩子和家长们 普及防性侵知识。

记者从海南云帆志愿者服务队负责人黄丹妮处了解到,从2019年5月成立团队至今,他们走进了海南200多 所学校、社区,授课500多节。此前受疫情影响,讲座一度停滞,但是对教案知识的学习和新讲师的培训发展没有 停滞。对于未来,她希望探索可复制的模式,把这堂公益课开进更多学校、开进乡村学校。

保护好一个孩子 就是守护好一个家庭

黄丹妮是省强制隔离戒毒所一名 民警,同时也是国家二级心理咨询师。 2017年, 黄丹妮给琼海一性侵案受害 女孩进行心理辅导,接触到"女童保 护"项目。经深入了解,黄丹妮觉得 "自己必须要去做。保护好一个孩 子,就是守护好一个家庭。"2019年 5月,黄丹妮、陈蓝天、张若仪、张俊 枭、范丽萍等爱心人士组建海南云帆 志愿者服务队,与中国少年儿童文化 艺术基金会女童保护基金正式签约。

据了解,"女童保护"是2013年全国百 名女记者共同发起的公益项目。她们以"普 及、提高儿童防范意识,保护儿童,远离性侵 害"为宗旨,并在全国范围内招募志愿者团 队。在海南,黄丹妮的云帆志愿者服务队就 是其中之一。

黄丹妮向记者提起她接触到的印象最深刻 的一个案例。一个7岁的女孩,鼓起勇气跟妈 妈提起被熟人"摸"时,妈妈认为孩子说假话, 赶着要去打麻将,不理睬孩子。多年后孩子 出现自残等情况,学校老师观察到孩子行 为异常后,专门找孩子谈话,才得知孩子曾 被猥亵。学校联系黄丹妮给孩子和父母 作心理辅导,父母称担心面子和以后不 知道与熟人如何相处的顾虑,不

愿意去报警。通过心理辅导,孩子父母意识到 此事对孩子的严重影响,主动带着孩子去报 警。孩子跟黄丹妮说,她知道,过了这么多年, 不一定有证据,但是父母相信了她,报警相当 于给自己一个交代,心里对这件事和解了。

"通过这件事,我深深意识到,只给孩子讲 预防性侵害是远远不够的,还需要给家长讲, 让家长知道怎么去预防,提高孩子自我保护意 识,这是作为父母的责任。并且当孩子向家长 求助的时候,他们应该知道要怎么做,避免造 成二次伤害。"黄丹妮向记者说。

参与"女童保护" 要热情还要专业

云帆志愿者服务队队员来自各行各业,有 民警、教师、医生、护士、魔术师、个体户等,"大 家挤出时间、花上路费去讲课、去作后勤保 障。大家靠的是热情,认为做的是非常有意义 的事。"

当然,做公益靠的不只是热情,还要有专业

黄丹妮介绍,团队目前有56名讲师。团队 会对报名讲师的志愿者进行一对一指导,再由 女童保护基金进行考核。考核是100分制,志 愿者要达到90分才能通过。女童保护课教案, 有儿童版、青春版和家长(教师)版,侧重点各 有不同,教案已经很成熟。尤其儿童版,女童 保护基金经过50多次修改。儿童版是不讲案 例的,担心有些案例对孩子造成心理阴影。 家长版列出了关于儿童防性侵的常见误 区、如何教会孩子保护自己等内容,"孩 子到了2岁的时候,就要开始教她防性 侵知识。性侵孩子的人,其实大部分是 熟人。任何年龄的孩子都可能遭受性侵。" 提到防性侵知识,黄丹妮娓娓道来。

未来希望能有更多机会 走进农村学校

谈到发展,黄丹妮告诉记者,今年4月7 日,海口龙华区教育系统启动"护苗"专项行动 之女童保护"一校一讲师"项目,海南云帆志愿 者服务队作为协办组织参与其中。龙华区教 育局从92所中小学校、幼儿园遴选147名教

师参与项目,云帆志愿者服务队的讲 师们负责对这147名预备讲师进行培 训和考核。"我们将协助龙华区教育局落 实该项目,提高师生、家长对性侵犯罪的 认识,提高学生自我保护意识和防范能力, 保障未成年人健康快乐成长。"黄丹妮介

丁村小学德育处负责人吕素妮老师是学 校遴选出的志愿讲师之一,"志愿者服务队 的讲师授课很专业。防性侵教育要从小抓 起,但是有时候老师不好意思讲得透彻,志 愿者服务队讲师上课比较接地气,通过互 动问答普及防性侵知识,也注重细节,分享 了一些注意事项。"她参加培训后表示受益 颇多

黄丹妮告诉记者,云帆志愿者服务 队已有三亚分队,服务队的讲师进了 三亚很多学校和社区。未来团队还 将从探索可复制的模式、推动儿童 预防性侵教育纳入九年义务常 态化教学等方面继续努力。 未来团队规划要走进海南 每个市县的农村学校, 把安全教育知识传播 给农村的孩子们。





指导单位: 中共海南省委政法委员会



2023年7月3日 星期一 编辑/陈婷 检校/李成沿 美编/王帅



东方:

集体约谈 娱乐场所负责人

本报讯(记者董林)6月29日上午。 东方市公安局组织召开"护苗"专项行动 全市娱乐场所负责人集体约谈会。东方 市政府副市长、市公安局党委书记、局长 陈小博等领导出席会议并作讲话。

会议要求,要严格落实娱乐场所业 主与从业人员的第一管理责任,强化从 业人员资格审查和轨迹管理,严格执行 人证合一制度,逐级审查,闭环监管制 度,进一步压实业主管理主体责任,和 相关商户逐一签订治安责任书,督促其 坚守从业底线,落实"不让未成年人入 店、不从事色情服务、不从事毒品交易、 不藏匿枪爆危化品"的"四个不"铁纪铁 规;各职能部门要采取多途径开展检查 的形式,督促各类娱乐场所行业严格落 实各项安全管理措施;要依托"主防主 治"社区警务机制改革新模式,积极组 织民警和网格员深入场所"送法上门"。

屯昌:

强化"四访五帮"工作

本报讯(记者王巍)6月29日,屯昌 县委政法委组织召开严重不良行为未成 年人"四访五帮"工作2023年第二季度 工作专题会。

会议要求,各镇、各单位要进一步强化 帮扶责任,明确责任领导和责任人,组织实 施"一对一"精准帮教。对结对帮扶对象要 每月走访其本人、家长、老师和辖区村(居、 社区)党组织负责人,推动形成"一对一"帮 教关系。对帮教对象要逐一开展走访,严 格建立帮扶档案台账。通过走访活动发现 未成年人有严重不良行为的,第一时间上 报,共同做好教育引导工作。

乐东:

村(居)法律顾问 进村普法宣传

本报讯(记者陈太东 通讯员王丹 升)近日,乐东黎族自治县万冲司法所 组织多名村(居)法律顾问开展"护苗" 普法官传讲座。

6月22日至23日,该司法所邀请 律师叶琼芳到万冲镇抱班村村委会、 卡法村村委会,讲解预防校园欺凌知 识。6月29日上午,邀请律师黄鑫、 段同泽分别到万冲镇乐中居委会、三 柏村委会开展家庭促进教育法宣传 讲座。

ПÐ 35

云帆志愿者服务队负责

ग्रीट

人黄丹妮